

# 白沙今后五年将重点抓好六项工作,全方位推动白沙高质量发展 乘势而上开新局 奋勇争先正当时

1月6日至7日,白沙黎族自治县第十六届人民代表大会第一次会议召开。

2022年白沙县政府工作报告全面回顾了2021年政府主要工作,提出了2022年工作奋斗目标;此外,还客观总结了过去五年白沙在经济社会等方面取得的主要工作成绩以及存在的问题和不足,并部署了今后五年的主要任务。

会议认为,过去五年,白沙坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,全面实施“三区一地一园”发展战略,坚决守住发展和生态底线,统筹抓好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作,经济社会发展实现新跨越,圆满完成了各项主要任务。

会议提出,今后五年,白沙将紧扣《海南自由贸易港建设总体方案》,践行新发展理念,以深入实施“三区一地一园”发展战略为总抓手,把白沙建设成生态美、产业兴、百姓富的“两山”实践创新基地,全方位推动白沙实现高质量发展。

## 八项主要工作进展

### 主要经济数据

地区生产总值年均增长 5.6%  
社会消费品零售总额年均增长 6.1%  
财政民生支出占比每年保持在 70%以上  
累计完成电商交易额超 19亿元  
累计新增市场主体 7899户

### 一、经济社会平稳健康发展

固定资产投资年均增长 15.2%  
2018年、2019年增速连续两年位居全省第一

城镇居民人均可支配收入年均增长 7.7%  
农村常住居民人均可支配收入年均增长 10.1%

### 二、交出脱贫攻坚亮丽“答卷”

2743名干部结对帮扶  
840名驻村工作队员扎根一线  
实施扶贫项目 1260 个  
实现 44 个贫困村全部出列  
4416名贫困人口全部脱贫

### 三、始终守好绿水青山

推进河(湖)“清四乱”和非法采砂专项整治  
持续推进“六大专项”整治  
环境空气质量优良天数比例年均保持在 98%以上  
为 268 个村庄 5.6 万人发放生态直补资金 1.45 亿元  
完成南开乡高峰村整村生态搬迁工作

### 四、产业富民,文体添活力

成功培育“两个万亩六个千亩”特色产业  
成立全省首个电商精准扶贫运营中心  
累计完成电商交易额超 19亿元  
成功挂牌国家体育训练南方基地

### 五、规划引领,城乡迎蜕变

一河两岸、文体中心等建成投用  
儋白高速、361 国道等重点项目相继建成  
建成 68 个美丽乡村

### 六、抢抓机遇,激发改革动能

“一枚印章管审批”全面实行  
“多证合一”“一窗通办”全面实施  
成功吸引社会投资项目 21 个  
完成投资额达 14 亿元

### 七、保障民生改善民生

49 件为民办实事如期完成  
71 个村级卫生室陆续建成投用  
11 个乡镇卫生院标准化建设全覆盖

### 八、从严治党和提升政府效能

扎实推进法治政府建设  
认真履行全面从严治党主体责任  
大力整治形式主义、官僚主义等突出问题

过去五年  
今后五年

### 主要奋斗目标

地区生产总值、人均地区生产总值  
分别实现年均增速 8%以上

固定资产投资增长 8%以上  
社会消费品零售总额增长 8%  
地方一般公共预算收入年均增长 3%

城镇居民人均可支配收入增长 8%  
农村常住居民人均可支配收入增长 8%

### 重点抓好六项工作

#### 一、以绿色发展为底线,全面筑牢生态屏障

- 建立生态产品价值实现机制,探索发展农业林业碳汇项目、光伏农业;积极筹建“两山银行”
- 落实林长制、河(湖)长制,积极参与海南热带雨林国家公园建设
- 推进农村生活污水治理全覆盖和珠江等主要河流综合整治,基本实现各乡镇污水全收集、全处理
- 全县空气质量优良天数比例不低于 99.5%,森林覆盖率稳定在 8%以上

#### 二、以协调发展为推动,全面改善城乡面貌

- 争创“国家园林县城”“省级文明城市”
- 重点打造牙叉、七坊、邦溪等区域,形成示范带动辐射中心,全力提升城镇品质;加快推进城镇老旧小区改造
- 创新融合发展机制,推动垦地深度融合发展
- 深化农村改革,激发农村资源要素活力;不断完善乡村基础设施、公共服务和生活服务等设施建设;新建美丽乡村示范村 50 个,获评中国美丽休闲乡村 2 个以上

#### 三、以融合发展为动力,全面增强产业实力

- 聚焦“稳胶扩茶扩药创特色”发展思路,持续打造“两个万亩六个千亩”优势产业
- 深入实施全国电子商务进农村综合示范项目,有序提升产业园区基础设施建设水平
- 谋划实施一批大项目,培育一批本土优秀企业,建设若干个亿元级产业
- 打造“生态+文化+旅游”“生态+体育+康养”产业;依托县文体中心,发挥全国重点样板示范基地效应,打造海南中部生态与文化旅游示范区

#### 四、以改革创新为驱动,全面提升县域治理水平

- 着力优化营商环境,持续深化“放管服”“多规合一”等重点领域和关键环节改革,打造市场化、法治化营商环境,激发市场主体活力
- 充分发挥审计监督重要作用,建立倒逼政务服务能力和服务效能提升的评价机制,全面提升政务服务水平
- 实施平安白沙建设等重点工程,提升应急管理体系建设水平,织牢社会安全保护网

#### 五、以共享发展为目标,全面保障改善民生

- 做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接
- 深化教育体制改革,积极推进医疗集团建设工作,全面推进公租房、人才公寓、安居房等保障性住房建设
- 紧守粮食安全底线,抓牢“菜篮子”基地建设,加大食品安全监管,确保人民生命安全

#### 六、以涵养人口为红利,全面促进经济高质量发展

- 坚持“人口聚集+人才引进+就业创业+社保服务”思路,实现人流、物流、资金流合理有序流动,推动形成生态环境引人、生态产业留人、宜居城市聚人的新局面
- 实施技能人才引育工程,积极培育本土技能人才,借力发展“生态+”产业体系,建立一批产业协会,吸引企业创业者共聚白沙

## 白沙黎族自治县人大常委会工作报告解读 力争新一届人大工作出新出彩

1月6日至7日,白沙黎族自治县第十六届人民代表大会第一次会议召开。会议表示,将围绕“十四五”规划、全县经济社会发展大局和“两山”实践创新基地添威助力,以更加奋发的激情、更加务实的作风、更加高效的工作,切实履行宪法和法律赋予的神圣职责,力争新一届人大工作出新出彩。

白沙黎族自治县人大常委会工作报告从五个方面回顾总结了过去五年的主要工作,主要体现在:一是坚持明方向、谋大局,始终保持初心不变的政治本色;二是依法抓重点、议大事,扛起服务中心大局的责任担当;三是主动解民忧、暖民心,彰显以人民为中心的鲜明底色;四是加强“双联系”聚合

力,积极探索代表履职的生动实践;五是始

终抓效能、树形象,不断夯实为民履职的工作根基。

在总结工作成绩的同时,白沙黎族自治县人大常委会工作报告认为,面对新形势、新任务、新要求,白沙黎族自治县人大常委会的工作与时代的发展、人民的期望、代表的要求还有一定的差距和不足,主要表现在:突出监督重点、创新方式方法、推动解决突出问题还需持续用力;密切联系代表、丰富履职活动、发挥代表作用上还需深化拓展;提高履职能力、改进机关作风、推动工作落实上还需不断强化。今后,白沙黎族自治县人大常委会将采取有力措施,切实

加以改进。

在谈到今后工作计划时,白沙黎族自治县人大常委会工作报告提出,一是在围绕中心、服务大局上显担当;二是在重点立法、创新立法上见真效;三是在强化监督、提升质效上出实招;四是在履行职权、发挥作用上求突破;五是在建强队伍、狠抓落实上下功夫。

会议表示,将全面担当起新的历史重任,不忘初心,砥砺奋进,以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当,为早日把白沙建设成为生态美、产业兴、百姓富的“两山”实践创新基地而努力奋斗。

(整理/玉荟 吴峰 白沙融媒体中心供图)

